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| __‘_Gegeben ist das folgende lineare Gleichungssystem:

| = = 2)(2 — X

X
K-

3X2 + X3
- 3 + 2x3

~ Geben Sie den geeigneten Wert von a an.

Begriinden Sie lhre Angabe.
| | | 1
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* a) Bestimmen Sie die Lésungsmenge des Gleichungssystems.

_1

b)) Dem Gleichungssystem soll eine vierte Gleichung der Form ax; + 4x; + 2x3 = 2 hinzugeflgt e
werden, ohne dass sich die L&sungsmenge &ndert.
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Ein levektor ¥ einer Matrix M ist ein Vekior, fiir den gilt: M - V = V mit v # 0.

b 02002

07 03 03
N=| a 05 05

30

I Der Vektor w ist ein Fixvektor der Matrix N.
Il Die quadratische Matrix N ist stochastisch, d. h. alle Elemente sind nichtnegative reelle
Zahlen und die Spaltensummen sind jeweils gleich eins.

b Untersuchen Sie, ob es Werte fiir a und b gibt, sodass fiir die Matrix

100
) und den Vektor w = ( 70 ) die Bedingungen | und Il gelten:
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Elne Anzahl von Objekten verteilt sich auf zwei Zustande A und B. e

| In den Verteilungsvektoren b gibt a den Anteil der Objekte im Zustand A an und b den Anteil

| der Objekte im Zustand B.

:a) In einem ersten System wird der Ubergang von einer Verteilung zu der folgenden durch eine

0,8 06 :
0.2 o0, 4) beschrieben.

Bestimmen Sie die Matrix, die zwei Uberginge zusammenfasst.

Ubergangsmatrix M = (

b) In einem zweiten Systern wird der Ubergang von einer Vertellung zu der fo!genden durch™

eine Ubergangsmatrix N beschrieben. Die Anfangsverteilung ist g :
Die Abbildung 28 stellt die Entwicklung des Anteils im Zustand A fir die ersten zehn Uber-
génge dar.
= a0+
80+ ¢ e ¢ e ¢ o o ¢ o @

704
60+
504
40+
301+
201
104

Anteil im Zustand A in Prozent

L 1 L 1 L
T T T T Tt

1 27 st 7 pi g
Anzahl der Ubergange

Abb. 28
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Eine Matrix, die die folgenden beiden Bedmgungen erfiillt, heif3t stochast;sch

Begriinden Sie, dass N = (0’8 0’8) die zugehérige Ubergangsmatrix sein kann.

1. Alle Spaltensummen haben den Wert 1.

2. Kein Matrixelement ist negativ.

a) Erginzen Sie die Leerstellen der Matrix M= durch Zahlen, sodass die Matrix

0O o~N=
w=[] ni=
wa] O

M stochastisch ist.

0:5 =it - : : = eea
= iN=1{" t t ¢ [0; 1] eine stochastische Matrix, V =

b) Essei N (015 = r) mi [0;1] b
Entscheiden Sie rechnerisch begriindet, ob die beiden Vektoren v und w dieselbe

Spaltensumme haben.

und w=N- V.
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In einem Labor wird das Wechseln von Ratten zwischen vier mltelnander verbundenen 1 Rau-
| men Ry, Rz, Rs und R4 beobachtet. Das Wechseln der Ratten von einem Beobachtungszeit-

— punkt zum nachsten I&sst sich durch das abgebildete Ubergangsdiagramm beschreiben.

Abb. 29

e a) Geben Sie eine zugehdrige Ubergangsmatrix an.

b) Zu Beginn einer Beobachtung sind 50 Ratten in Ry, die Gbrigen drei Rdume sind leer. Eine
der folgenden Abbildungen beschreibt die zeitliche Entwicklung der Anzahl der Ratten in R;.
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Geben Sie an, um welche Abbildung es sich handelt.
- Begriinden Sie lhre Angabe. -
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und der Vektor dmit d= | —2

o_n._n.\
N o o

1
Gegeben sind die Matrix Amit A= | 1
0

~ a) Berechnen Sie das Produkt A - 4.
Geben Sie zwei von Ui verschiedene Vektoren ¥ und W an, sodass gilt:

AW AU_AW

0 1 4
b) Zeigen Sie, dass fiir alle Vektoren X = |4 | +k- [ -1 | (keR)gilt: A-X= |4 |.
2 0 4

)WQMWMM&m@

In einem System verteilt sich ein Gesamtbestand auf die Zustande A und B. Dle Verteliung

wird durch Zustandsvektoren (xA beschrieben. Pro Zeiteinheit finden zwischen den Zustan-
B

den die in der Abbildung 27 dargesteliten Ubergange statt.

a) Geben Sie die zugehdrige Ubergangsmatrix M an. _
Bestimmen Sie die Matrix N, die die Ubergange in zwei aufeinanderfolgenden Zeiteinheiten

= zusammenfassend beschreibt. |
5 5
b) Fiir groBe natiirliche Zahlen n nahert sich die Potenz M" der Matrix G = g g
g8 8

Beschreiben Sie, welche Folgen sich daraus fiir die Verteilung des Gesamtbestandes auf
die Zustdnde A und B ergeben i -



